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Justyna Łopaczyk 

„O Pani nasza, Orędowniczko nasza, Pośredniczko nasza, 
Pocieszycielko nasza…” 

Maj jest szczególnym miesiącem poświęconym Maryi… Uczestnicząc każdego dnia w nabożeństwach majowych, od-
mawiając Litanię loretańską, możemy gorąco modlić się, zanosząc nasze prośby do Boga przez 
Jej wstawiennictwo. Pisał o tym papież Paweł VI w encyklice Mense maio (1965): „Powyższa 
pobożna praktyka związana z miesiącem majem jest nam bardzo przyjemna i napełnia nas po-
ciechą, a to dlatego, że czci Maryję i przynosi ludowi chrześcijańskiemu obfite owoce. Maryja 
jest drogą, która wiedzie do Chrystusa, a wszelkie spotkanie z Maryją jest bez wątpienia spotka-
niem z Chrystusem. Czego bowiem szukamy, uciekając się ciągle do Maryi? Tylko Chrystusa, 
który spoczywa w Jej ramionach, to jest poszukujemy Go w Niej, przez Nią i z Nią”. 

 Pierwsze nabożeństwa ku czci Matki Bożej sięgają V w. Już wtedy Koptowie w Egipcie śpie-
wali pieśni na cześć Maryi; działo się to w miesiącu kiahc (grudzień), kiedy na obszarze tym 
panuje wiosna. W Kościele zachodnim pierwsze wzmianki o maju jako miesiącu poświęconym 
Maryi datuje się na wiek XIII. Wówczas to król hiszpański, Alfons X zalecał poddanym udział 
w wieczornych modlitwach wokół figur Matki Bożej. Przy figurach i obrazach zbierał dzieci 
św. Filip Nereusz (XVI w.), śpiewając z nimi pieśni, a dominikańscy nowicjusze z miejscowo-
ści Fiesole we Włoszech oddawali cześć Maryi przed Jej wizerunkiem (XVII/XVIII). Za twórcę 
nabożeństw majowych z błogosławieństwem Najświętszym Sakramentem uważa się jezuitę, 

o. Ansolaniego (1713). Pierwsze nabożeństwo majowe odprawiono we włoskiej Ferrarze w roku 1784, a w XIX w. przy-
jęło się ono prawie we wszystkich krajach, również w Polsce. W naszym kraju za sprawą decyzji z lat 1857-1864, podję-
tych przez władze wszystkich diecezji, nabożeństwo majowe stało się niezwykle popularne; od lat 70. XIX wieku było 
odprawiane również przy przydrożnych kapliczkach. 

Pójdźmy więc i my pokłonić się naszej Matce, Królowej Polski i wypraszajmy za Jej wstawiennictwem, szczególnie 
teraz, szczególnie dzisiaj łaski tak bardzo potrzebne dla Kościoła i świata, dla naszej Ojczyzny i każdego z nas. Wiemy 
przecież, o czym zapewnia nas św. Bernard, że Ty nigdy nie opuszczasz tego, kto się do Ciebie ucieka, Twej pomocy 
przyzywa, Ciebie o przyczynę prosi. 

Wykorzystano źródła internetowe: https://pl.wikipedia.org/wiki/Nabożeństwo_majowe; 
                    https://liturgia.wiara.pl/doc/420409.MENSE-MAIO  

Zofia Kaczmarek 

„Pielgrzymi nadziei, czyli Rok Jubileuszowy ze Świętymi” 
Święty Stanisław – bezkompromisowy pielgrzym nadziei 

Święty Stanisław przyszedł na świat w Szczepanowie ok. 1030 roku. Pierwsze nauki pobierał w domu, kolejne w Tyń-
cu (w klasztorze benedyktyńskim), wreszcie wyjechał na studia za granicę. Jego wszechstronne wykształcenie pozwoli-
ło mu dość szybko awansować; już w 1072 roku został mianowany biskupem krakowskim. Zasłynął jako gorliwy i bez-
kompromisowy pasterz. 

Początkowa współpraca z królem Bolesławem Śmiałym układała się bardzo dobrze. Król był zwolennikiem reform 
Grzegorza VII, fundował kościoły i klasztory, chętnie sprowadzał do kraju nowych duchownych... A Biskup Stanisław 
uzyskał u papieża potwierdzenie utworzenia metropolii gnieźnieńskiej. Było to istotne, ponieważ dawało pewną nieza-
leżność diecezjom polskim, które od tego momentu nie podlegały już metropolii w Magdeburgu. 

Obie postacie (św. Stanisław i Bolesław Śmiały) wryły się jednak w pamięć wiernych za sprawą konfliktu, o szczegó-
łach którego kronikarze milczą. Ostatecznie bp Stanisław jako jedyny miał odwagę stanąć w obronie surowo karanych 
poddanych. Król bowiem w okrutny sposób mścił się na swoich rycerzach, którzy nie chcieli brać udziału w licznych 
wyprawach wojennych. Biskup upominał króla, a gdy ten zignorował jego słowa, obłożył go ekskomuniką. W ten spo-
sób poddani mogli wypowiedzieć posłuszeństwo swojemu władcy… Bezkompromisowy Biskup, niosący nadzieję swo-
im rodakom stracił życie w kościele na Skałce, podczas sprawowania Eucharystii. Ten czyn Bolesława nie mógł przejść 
bez echa i doprowadził do jego banicji. 

Święty Stanisław został kanonizowany w 1253 roku; jest jednym z trzech głównych patronów Polski. Dla potomnych 
stał się symbolem gorliwego pasterza, który troszczy się o powierzoną sobie owczarnię i stoi na straży ładu moralnego, 
niezależnie od bieżącej koniunktury. To Święty, który bierze odpowiedzialność za swoje słowa i czyny, jest gotowy 
przyjąć konsekwencje własnych wyborów. Może warto pamiętać o takiej postawie, zwłaszcza w tegorocznym maju... 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Nabożeństwo_majowe
https://liturgia.wiara.pl/doc/420409.MENSE-MAIO


 
Intencja na maj:  

o poprawę warunków pracy. 

Módlmy się, aby przez pracę każdy człowiek mógł znaleźć spełnienie, rodziny miały godne warunki życia, 
a społeczeństwo stawało się bardziej ludzkie.  

ks. Jan Twardowski 

Małgorzata Helak 

Święta Rita – Patronka spraw beznadziejnych 

Antonio i Amata Lotti byli głęboko wierzącymi ludźmi. Cieszyli się wielkim autorytetem wśród mieszkańców, godząc 
skłóconych sąsiadów i wprowadzając pokój. Mieszkali w Roccaporenie, małej wiosce położonej w Umbrii. Dość długo 

czekali na dziecko, stąd też wielką radością i błogosławieństwem były dla nich 
narodziny jedynego dziecka w 1381 roku. Dziewczynce nadano imię Margherita 
(tzn. perła); jako świętą znamy ją z imienia Rita. Przyjęła chrzest w kościele 
św. Augustyna w Cascii. Codzienne obowiązki rodziców Rity skupiały się wokół 
prac na roli i doglądaniu stad. Mała Rita pomagała w domowych pracach. Rodzi-
ce zadbali o jej wykształcenie, wynajmując prywatnego nauczyciela, który nau-
czył dziewczynkę pisać i czytać. Rita dużo czasu poświęcała na modlitwę w swo-
im ulubionym miejscu, którym była – górująca nad wioską – skała. Ponadto na 
specjalne okazje wędrowała do Cascii, nawiedzając klasztor sióstr augustianek. 
Jej marzeniem było wstąpienie do tego właśnie klasztoru. Kiedy przedstawiła ro-
dzicom zamiar wstąpienia do klasztoru, stanowczo się nie zgodzili. W duchu po-
słuszeństwa postanowiła przyjąć propozycję małżeństwa z Paulem Mancinim. 
Małżeństwo zostało zawarte w roku 1395. Rita urodziła dwóch synów, a w życiu 
rodzinnym odnalazła swoje spełnienie jako żona i matka. Kres rodzinnemu szczę-
ściu położyła śmierć Paula, który został zamordowany, padając ofiarą wojny skłó-
conych rodów w Roccaporenie. Rita została wdową i gorąco modliła się, aby jej 
synowie nie pomścili śmierci ojca. Modlitwa została wysłuchana, może w nieco 
inny sposób niż tego oczekiwała Rita. Jej synowie zmarli w wyniku panującej 
w Roccaporenie zarazy. Warto wspomnieć, że Święta doprowadziła do pojedna-
nia zwaśnionych rodzin. Po śmierci męża i dzieci postanowiła wstąpić do zakonu 
augustianek w Cascii; niestety odmówiono jej dwukrotnie. Pewnej nocy trzej 

święci, do których miała szczególne nabożeństwo: św. Jan Chrzciciel, św. Augustyn i św. Mikołaj z Tolentino wprowa-
dzili ją w cudowny sposób do klasztoru. Dopiero wówczas augustianki zgodziły się ją przyjąć. Już jako zakonnica odda-
wała się umartwieniom i pokucie. Często rozważała mękę Pańską. Zmarła w opinii świętości 22 maja 1447. Po jej śmier-
ci miały miejsca licze cuda. Ciało św. Rity spoczywa w Cascii. Kanonizował ją papież Leon XIII 24 maja 1900 roku. 
Jest patronką spraw trudnych i beznadziejnych. 

Andrzej Karczmarczyk 

Uroczystości odpustowe w naszej Parafii 

W poniedziałek, 28 kwietnia radośnie obchodziliśmy w naszej parafii uroczystość Świętego Wojciecha, naszego Patro-
na. Wieczornej sumie odpustowej przewodniczył ks. Jan Chrzanowski, proboszcz parafii pw. św. Brata Alberta w Woj-
nowicach, a asystowali mu liczni duchowni z naszego dekanatu. 

Ksiądz Jan Chrzanowski podczas sumy odpustowej wygłosił homilię, w której zaznaczył, że św. Wojciechowi – jak 
piszą biografowie – nic się nie udawało; był przez współczesne mu społeczeństwo odrzucany. Mimo to zaistniał w histo-
rii kościoła jako osoba wybitna, przyczyniając się szczególnie do umocnienia państwa polskiego i uzyskania korony dla 
naszego władcy, Bolesława Chrobrego. 

Msza Święta odpustowa zakończyła się Nowenną do św. Wojciecha i odśpiewaniem Te Deum laudamus. 

Następnie, zgodnie z zapowiedzą Księdza Proboszcza, odbyła się odpustowa uczta, podczas której można było uraczyć 
się pączkami ze słynnej już cukierni Pana Grzeczki z Pobiedzisk. 

„Z miłością do Boga – tłumaczyła mi jedna ze znajomych – nie mam trudności. Kocham bardzo Boga i tęsknię za 
Nim, ale swojemu sąsiadowi, który zamyka za głośno drzwi windy, to łeb bym ukręciła. 
Kochać Boga jest łatwo, ale ludzie są wredni. Tymczasem ten, kto nie cierpi bliźnich – nie kocha naprawdę ani ich, 
ani Boga. 
Są dwa przykazania, ale miłość jedna”. 

Wykorzystano: ks. M. di Gregorio OSA, Święta Rita z Cascii. Patronka spraw beznadziejnych, Sandomierz 2006;  

o. S. M. Kałdon OP, Modlitewnik. Święci szczególnego wstawiennictwa, Kraków 2016.  



(Sław) 

Zadania dla Polaków – cd. 

W czytując się w homilie, przemówienia i wystąpienia św. Jana Pawła II, odnajdujemy odpowiedzi na pytania: 
Czego od nas żądał? Czego pragnął? O co prosił? O co apelował? Wskazywał nam, jak mamy żyć! Wypełniając 

ten swoisty duchowy testament, powinniśmy dobrze zrealizować powierzone nam zadania. To winno być naszym uni-
wersalnym i ponadczasowym programem. 

Jan Paweł II do Polaków! 

62. Jeden drugiego brzemiona noście 
 

„Człowiek nie jest sam, żyje z drugimi, przez drugich, dla drugich. Cała ludzka egzystencja ma właściwy sobie wy-
miar wspólnotowy – i wymiar społeczny. Ten wymiar nie może oznaczać redukcji osoby ludzkiej, jej talentów, jej moż-
liwości, jej zadań. Właśnie z punktu widzenia wspólnoty społecznej musi być dość przestrzeni dla każdego, jednym 
z ważnych zadań państwa jest stwarzanie tej przestrzeni, tak aby każdy mógł przez pracę rozwinąć siebie, swoją osobo-
wość i swoje powołanie. Ten osobowy rozwój, ta przestrzeń osoby w życiu społecznym jest równocześnie warunkiem 
dobra wspólnego. Jeśli człowiekowi odbiera się te możliwości, jeśli organizacja życia zbiorowego zakłada zbyt ciasne 
ramy dla ludzkich możliwości i ludzkich inicjatyw – nawet gdyby to następowało w imię jakiejś motywacji 
«społecznej» - jest, niestety, przeciw społeczeństwu. Przeciw jego dobru – przeciw dobru wspólnemu. 

«Jeden drugiego brzemiona noście» – to zwięzłe zdanie Apostoła jest inspiracją dla międzyludzkiej i społecznej soli-
darności. Solidarność – to znaczy: jeden i drugi, a skoro brzemię, to brzemię niesione razem, we wspólnocie. A więc 
nigdy: jeden przeciw drugiemu. Jedni przeciw drugim. I nigdy «brzemię» dźwigane przez człowieka samotnie. Bez po-
mocy drugich. Nie może być walka silniejsza od solidarności. Nie może być program walki ponad programem solidar-
ności. Inaczej rosną zbyt ciężkie brzemiona. I rozkład tych brzemion narasta w sposób nieproporcjonalny. Gorzej jesz-
cze, gdy mówi się: naprzód «walka» – choćby w znaczeniu walki klas – to bardzo łatwo drugi czy drudzy pozostają na 
«polu społecznym» przede wszystkim jako wrogowie. Jako ci, których trzeba zwalczyć, których trzeba zniszczyć. Nie 
jako ci, z którymi trzeba szukać porozumienia – z którymi wspólnie należy obmyślać, jak «dźwigać brzemiona». «Jeden 
drugiego brzemiona noście»”. 

Homilia w czasie Mszy św. odprawionej dla świata pracy 

Gdańsk, 12 czerwca 1987 

Żywy Różaniec Archidiecezji Poznańskiej 

 29 marca br. odbyło się jubileuszowe Diecezjalne Spotkanie Wspólnot 
Żywego Różańca i Nieustającego Różańca w ramach trwającego Roku 
Świętego 2025. Tym razem wspólnoty różańcowe nawiedziły farę po-
znańską – sanktuarium Matki Bożej Nieustającej Pomocy, świątynię, 
która jest również kościołem jubileuszowym. W spotkaniu wzięło 
udział ponad 70 wspólnot z całej archidiecezji poznańskiej. Słowo wy-
głosił i Eucharystii przewodniczył ks. Dawid Wojdowski, Archidiece-
zjalny Moderator Żywego Różańca i Nieustającego Różańca. Po Mszy 
Świętej nastąpiło zawierzenie róż różańcowych Matce Bożej Nieustają-
cej Pomocy. 

 Wśród wspólnot nie zabrakło także przedstawicieli ŻR z parafii 
św. Wojciecha. 

Andrzej Karczmarczyk 



Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia od podatku za bieżący rok podatkowy. 
W tytule wpłaty lub przelewu niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub „darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna na Kościół”.  

Pismo parafialne „Święty Wojciech”: miesięcznik, nakład 150 egz.  
Wydawca: Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha, Wzgórze św. Wojciecha 1, 61 -748 Poznań. 

Redaguje zespół  (w porządku alfabetycznym): Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopaczyk,  

ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).  

 

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie prawo do ich adiustacji. Nie odpowiadamy za treść ogłoszeń.  
Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania miesięcznika. Ofiary złożone na ogłoszenia i reklamy są przeznaczone na 
pokrycie kosztów druku. Reklamy i ogłoszenia przyjmowane są w biurze parafialnym. 

Aktualni duszpasterze: 
ks. Trojan Marchwiak – proboszcz parafii  
(tel. 793 842 860); 
ks. Jerzy Stranz, rezydent. 
 

Porządek Mszy Świętych: 
– w niedziele i święta: 9.00; 11.00 (dla uczniów szkoły podstawowej); 12.15; 
18.00 i 20.15 (akademicka) 
– w święta będące dniami pracy: 18.30 
– w dni powszednie od pn. do piąt.:18.30, w soboty: 8.30 i 18.30. 
 

Spowiedź św.: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.30-18.30 (we wt.: 17.30-18.00) 
– w pierwszy piątek miesiąca w godz. od 17.00 do 18.30.  
Adoracja Najświętszego Sakramentu: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00 -18.00.  
 
 
 
 

Chrzty: II sobota miesiąca, godz. 18.30 i IV niedziela miesiąca, godz. 12.15. 

Członkowie Żywego Różańca: I sobota miesiąca, godz. 8.30. 
 

Nowenna do św. Antoniego: wtorek, godz. 18.00. 
 

Jubileusze małżeńskie: III sobota miesiąca, godz. 18.30. 
 

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: termin zwiedzania należy uzgodnić 
w biurze parafialnym. 
 
Biuro parafialne (tel. 61 851 9012; 793 842 860) czynne: w poniedziałki i piątki, 
godz. 16.00-17.00; we wtorki i czwartki, godz. 9.00-10.00 (z wyjątkiem I piątku 
miesiąca i świąt). 
 
Konto Parafii: Santander Bank Polska SA. 
Nr konta :  85 1090 1362 0000 0000 3602 2318.  
 

Strona internetowa Parafii: www.swietywojciech.archpoznan.pl . 

E-mail Parafii: swietywojciech@archpoznan.pl . 

  1 V   św. Józefa, Rzemieślnika, wspomnienie 

  3 V  NMP Królowej Polski, uroczystość 

  6 V  Świętych Apostołów Filipa i Jakuba, święto 

  8 V  Świętego Stanisława, patrona Polski, uroczystość  

13 V  NMP Fatimskiej, wspomnienie 

14 V  św. Macieja Apostoła, święto 

16 V  św. Andrzeja Boboli, patrona Polski, święto  

22 V  św. Rity z Cascii, wspomnienie 

24 V  NMP Wspomożycielki Wiernych, wspomnienie 

31 V  Nawiedzenie NMP, święto 

(Sław) 

Dokąd tym razem w maju wybiorą się parafialni seniorzy? 

To już kilkuletnia majowa tradycja. Tym razem nasi seniorzy poja-
dą na majówkę 28 maja. O godz. 9.00 dwudziestoosobowa grupa uda 
się busem do Nowego Tomyśla, „królestwa” polskiej wikliny. Tam, 
w otoczeniu zabudowań związanych z rozwojem osadnictwa olender-
skiego, będziemy zwiedzać Muzeum Wikliniarstwa i Chmielarstwa. 
Natomiast w kościele parafialnym pw. Najświętszego Serca Pana Je-
zusa odmówimy Litanię loretańską i modlitwę Pod Twoją obronę. 
A potem odpoczniemy u proboszcza przy kawce. 

Nabożeństwa majowe w parafii św. Wojciecha: 

od poniedziałku do soboty o godz. 18.00, w niedzielę o godz. 17.30.  

mailto:swietywojciech@archpoznan.pl

